

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia
Teléfono 82
Telegramas: «BIEN PÚBLICO»
—En su correspondencia los señalará—

Mahón, lunes 11 de Noviembre de 1935

Núm. 18.791

Ocho meses de nuestro comercio exterior

Los valores de nuestro comercio exterior en los ocho primeros meses del año en curso, acusan un déficit de 159 5 millones de pesetas oro, contra 143 5 millones en igual período de 1934.

Nuestra balanza comercial, en lugar de mejorar, empeora. La economía del país está cada año más anémica. Esos millones de pesetas con que saldamos nuestras relaciones comerciales con el exterior, son una sangría que de año en año debilita nuestra ya anémica vida económica.

Con el aumento del déficit, fuera lógico correspondiese un aumento en el conjunto de nuestras exportaciones e importaciones. Pero pasa lo contrario. El valor de nuestro comercio exterior ha sido en esos ocho meses de 815 1 millones de pesetas oro contra 840 9 millones en el mismo período del año anterior. Lo cual demuestra que nuestro comercio internacional merece una especial atención, de nuestros gobernantes, de nuestros políticos, pues según ellos, a todos les mueve el interés del bienestar general de la nación. Y los intereses nacionales, en ese intercambio, resultan gravemente lesionados.

Es digno de atención y de estudio por parte de quienes deben aplicar las medidas a fin de corregirlo, el que la mayor partida o valor de nuestras importaciones, corresponde al grupo de «artículos fabricados». Ese valor es de 230 8 millones de pesetas oro en los ocho primeros meses de 1934 y de 226 5 en el mismo período del año corriente.

En las exportaciones, el valor de los artículos fabricados es tan sólo de 65 millones de pesetas para los ocho primeros meses del año 1934 y 58 1 para el mismo período del año en curso. En esos ocho meses, así el valor de las importaciones, como el de las exportaciones, han sufrido reducción. Pero el mayor tanto por ciento de pérdida corresponde al año actual. Nuestra situación empeora, no obstante notarse una pequeña reacción económica en la crisis mundial que se padece.

Los productos de nuestra agricultura, o sea «substancias alimenticias», ocupan el primer lugar en nuestras exportaciones y el último en las importaciones. Pero esa exportación en estos ocho meses del año actual también se reduce. De 232 millones de pesetas oro, en los ocho primeros meses del año 1934, ha pasado a 209 1 millones en ese período del año actual. La diferencia es importante. En la lucha contra nuestras exportaciones de substancias alimenticias, debido al nuevo sistema de contingentes de importación, vamos perdiendo, así en valor como en tonelaje.

En cuanto a primeras materias, hoy en las importaciones de esos últimos ocho meses, un aumento de 13 millones de pesetas. Pero de ese aumento no participa el algodón en rama. Lo cual explica la grave crisis que atraviesa nuestra industria algodonera. La más importante de España, así por el valor de los productos elaborados, como por el personal en ella empleado, y también la más extendida a todas las regiones españolas.

Una de las clases del arancel que más debiera llamar la atención de quienes se preocupan del modo de ser de nuestra potencia industrial, es la de «maquinaria». En ella puede verse que las importaciones de «automóviles y piezas sueltas» tienen máximo interés. En el año 1932 se importaron automóviles y piezas sueltas por valor de 27 millones de pesetas oro, por 41 2 millones en 1933 y por 58 7 millones en 1934. Esa importación aumenta de año en año en proporciones desconsoladoras. En cambio nuestras exportaciones son casi nulas, avergüenzan.

En maquinaria y material eléctrico, los valores de importación se sostienen sin grandes variaciones. En 1934 el valor de las importaciones de maquinaria fué de 46 millones de pesetas; el del material eléctrico alcanzó 38 8 millones de pesetas. En cambio el de las exportaciones resulta insignificante.

Esas cifras deberían interesar y conocer, especialmente a quienes desde la ex corte pregonan la necesidad de fomentar el desarrollo industrial de España, sin tener en consideración la extensión y complejidad de tal problema. Para muchos de esos, la mayor culpa, sino toda, de la gravísima situación de nuestra industria, la tiene el arancel anticuado. Afirmación que no tiene el menor fundamento. Hoy más que los aranceles, influye en el intercambio las disposiciones y trabas gubernamentales a base de los contingentes de importación, y como consecuencia, la congelación de créditos debida a la intervención del Estado. Hay en Barcelona industriales que, debido a la larga fecha de los cobros, han debido suspender el envío de sus productos al extranjero. En esas condiciones puede tratarse del fomento de nuestras industrias en estos tiempos de crisis mundial?

Pero hay otras causas que lo impiden. Nuestro atraso industrial y especialmente en nuestra ciudad metalúrgica, es tradicional, con todo y tener en el país la primera materia que mandamos al extranjero y se nos remite a nosotros una pequeña parte, convertida en productos elaborados que han centuplicado su valor primitivo. La causa primordial de ese atraso, que arranca de los primeros años del siglo pasado, no es aquí donde podemos tratarla. Su estudio es más propio de un artículo de revista que de un artículo de periódico diario.

En la actualidad, en el atraso de nuestra industria metalúrgica, influye más la cuestión social, la revolución social, que el arancel. La falta de paz social, la anarquía que debido a la actuación revolucionaria de los sindicatos obreros, se nota en la labor del personal dentro de la fábrica, es, puede afirmarse, la causa esencial de nuestro atraso.

MIRON

(Del «Diario de Barcelona».)

200 pilotos italianos juramentados para lanzarse, junto con sus explosivos, contra los acorazados enemigos

¿Quién ha dicho que las guerras modernas no producen héroes? ¿Qué el heroísmo corresponde a la ciencia y a la técnica, capaces de exterminar a las ciudades y a las naciones enteras en breve tiempo? ¿Qué el hombre no es ya nada frente al monstruo que él ha creado?

Por el contrario, no faltan estrategias que predicen la vuelta a la táctica de la guerrilla, que es la que mayores héroes ha producido. Pero los nuevos héroes, los más espectaculares por lo menos, parece que operan más bien en el agua y en el aire. El Japón, siguiendo su vieja tradición de sacrificios heroicos, ha iniciado esa nueva era con sus torpedos guiados por hombres dispuestos a dirigir su propia muerte cierta a fin de no fallar el blanco; esos torpedos guiados por suicidas perseguirán a las unidades de guerra enemigas sin que éstas puedan maniobrar.

Vino luego Alemania con sus naves de la muerte, pequeñas unidades de guerra dispuestas a atacar de

cerca a las grandes unidades enemigas. Si éstas logran atacarnos antes de que se les acerquen, su destrucción será segura, si no, también; pero en esa lucha «cuerpo a cuerpo» de Davides contra Goliats marítimos, los grandes acorazados tendrán que sucumbir a sus pequeños enemigos.

Ahora vienen los italianos con sus aviones suicidas. Docientos pilotos pertenecientes a todas las formaciones de la Armada aérea, se han juramentado ya en el aeródromo de Ciampino para lanzarse con sus aviones cargados de explosivos contra los navíos enemigos a fin de no fallar el blanco. Estos pilotos han solicitado permiso para suicidarse, para sacrificarse por la patria, firmando su juramento.

Las amenazas inglesas, la oposición de casi todas las naciones a las aspiraciones italianas, están provocando un estado de desesperación en las fuerzas armadas italianas que resultará, sin duda, muy peligroso para Europa. Los italianos saben

que no podrán resistir una guerra larga, parecen dispuestos a responder con gestos tan desesperados.

Entrevistado por un redactor de «Paris Soir», uno de esos pilotos suicidas declara:

«Nosotros no podemos concebir una guerra europea en que Italia sea el agresor; pero si nuestro país es atacado, no vacilaremos.»

Nosotros acompañaremos a nuestras bombas, a nuestros torpedos seguros de que este sacrificio será de una terribil eficacia.»

El periodista habla entonces de la angustia de las esposas y los hijos de estos pilotos al verlos partir hacia una muerte cierta. A esto dice el aviador:

«¿Pueden impedirnos nuestras mujeres querer que Italia viva?... La experiencia ha demostrado que el ataque de un navío por un avión no resulta siempre eficaz. El aparato tiene que volar a ras de agua, a cinco o diez metros. A esta altura, para no ser vulnerable, no puede acercarse al navío a menos de 500 metros. A esta distancia, un torpedo puede desviarse, y hay que contar con las redes metálicas que se sumergen en torno a la embarcación, y cuyas mallas pueden detenerlos...»

Italia posee aviones capaces de llevar a 400 kilómetros por hora una carga de 1.000 kilos de explosivos. Estos aviones, lanzados en barrena sobre el puente de un barco de guerra desde gran altura y a una velocidad de bolido, tendrán un efecto que ninguna defensa antiaérea podrá evitar. Un sólo avión no bastará para hundir un acorazado, pero lo inutilizará para el combate,

CARTAS A LOS MENORQUINES RETORNO A MENORCA

Y pasa el tiempo. Pronto habrá un año; entonces, el que esto escribe —el autor de «La Isla que navega», comentará algún día— abandonó cierta noche sin estrellas el muelle mahonés, el pequeño puerto de Villacarlos «con sus refugios pescadores convidando al sueño caliente»; y fueron luego los motivos históricos de San Felipe, el fayo de Favritx con su luz y sus lejanías melancólicas. Una muda añoranza de retornos, poblada con imágenes futuras en las que se estrechaban pechos conocidos y amigos, iba sobresaltando entre las confusas aguas del mar que, oscuro en la nocturnidad, no consentía a las olas alzarse en ademanes viriles de protesta—olvidando que son aquellas, blandas y femeninas, musas fértiles en vates y despedidas—. Guardaba todo el buque ese sentimiento irreparable de lo ausente, de lo muerto; la permanencia de un «divido dolor intacto» como canta Juan Ramón Giménez. Allí quedaba la soledad serena de Menorca, escondida entre dulces lluvias y mañanas de calma tropical; no habitaba en sus cielos la maravillosa Cruz del Sur, pero cómo olvidar sus calas iluminadas, la voz ancestral de la piedra y del viento? Imposible apartar la imagen de los predios en abril después de una tormenta; imposible no recordar la rítmica cadencia y el íntimo lenguaje de las mujeres menorquinas.

Ha pasado el tiempo. Cuando entre las inquietudes y las violencias de la vida peninsular, abrimos un paréntesis sentimental por donde poder huir, emigrar de tanto alboroto estúpido, surge la isla dormida y de borrosos perfíles para ir suavizando la presión con las estampas antiguas de sus encantos campesinos y marieiros.

Que no sinfonía pastoral a lo Palacio Valdés es vuestra isla, sino plenamente beethoveniana, hecha de sobresaltos y contrastes, con líricas expansiones de entusiasmo y meditativos recogimientos de pensador. De crudos temporales a mar abierto y de languideces voluptuosas; siempre con un dejo sensual de auténtica vida superior. Sensibilidad, goce del cerebro a través de la engañosa parodia de los sentidos.

Navegando y navegando, marcha Menorca, toda musical y enamorada, sin la desilusión de un fin exacto, por ser armonía que se prolonga en cada una de sus notas a la esperanza de otra superior, perpetua esencia que mantiene activo el deseo de algo más completo para cuyo logro es preciso ir desnudando y purificando borrosamente aquel incierto deseo como en un budismo pantefista. ¡El sol de Menorca, el azul isleño! Con las manos abiertas, gozadoras de numerosos dedos, he ido devorando lucas y mares distantes. Han nacido mañanas clamorosas, repletas de sol, en que vibraba, brutal, un anhelo inmenso de vivir y de besar, de ir cantando con los brazos en alto el himno glorioso de una juventud....

Y entonces los ojos se han vuelto hacia la pequeña isla, generosa y fuerte en su sueño de años que aguarda—siempre aguarda, sin una palabra ni un reproche, abuela inalterable— el retorno en espíritu—hubo en realidad separación?—de los que de ella partieron, cargado el corazón de fuego y de optimismo para reposar tranquilos un instante bajo su halca milenaria.

FRANCISCO DE CASTELLS
Valencia, Octubre 1935.

Año LXII

UNA MANIOBRA IZQUIERDISTA

LOS PRESUPUESTOS EN EL PARLAMENTO

Las leyes tributarias del señor Chapaprieta señalan un momento parlamentario indudablemente difícil, como se ha visto en la comisión de Presupuestos.

Es natural que sea así, porque siempre que se trata de imponer un mayor sacrificio, todos los elementos afectados se defienden y aun se revuelven para que el que se les exige en aras del interés colectivo, les resulte lo menos oneroso posible.

Nosotros no vamos a discutir ahora, porque carecemos de autoridad para ello y porque en los límites de un artículo periodístico, no sería posible hacerlo, la obra del ministro de Hacienda, que ha de reflejarse indefectiblemente en los presupuestos para el próximo año de 1936. Esa labor la realizarán en el Parlamento los que son autoridad en la materia, que no faltan; pero desde luego, todos los hombres de capacidad económica comprenden que España atraviesa unos momentos en los cuales es indispensable, si se ha de salvar la Hacienda desbarajustada en cinco o seis años de verdadera barahúnda y de derroche, que todos sintamos las dolorosas consecuencias.

Desde luego, el sentido conservador no puede consentir ni consentirá seguramente, en que se haga una obstrucción sistemática a los presupuestos proyectados, sino en que se les acomode a las realidades de la vida nacional y en limar aquellas asperezas más fuertes que tengan y en las que tropiece su aprobación, porque las clases conservadoras no darán sensación alguna de su rectitud y de su espíritu generoso si imponiéndose sacrificios a gentes modestas pretendieran que las restricciones no afectaran a clases más altas, sobre todo del mundo político.

Lo más curioso de este caso que nos ocupa no es, sin embargo, que los elementos de las derechas, por impulso natural, quieran atenuar en lo posible aquellos sacrificios que los proyectos económicos impongan al capital, sino que sean las izquierdas, reunidas recientemente, y pese a sus predicaciones en favor de los humildes y en contra de los privilegios del capital, las que se decidan a combatir a sangre y fuego los proyectos de restricciones, cosa que les servirá mañana, si consiguen su anulación para tremolar la bandera de que aquí lo que hace falta hacer es lo que ellas no van a dejar que se haga ahora, para acabar cuanto antes con la presente situación política que las tiene sometidas.

Estamos seguros que las clases conservadoras no se dejarán engañar por esta actitud oportunista y estudiada, de sus enemigos irreconciliables y que las resistencias existentes entre el ministro de Hacienda y los elementos afectados por las reformas pueden y deben llegar a conciliarse en una fórmula, mediante la cual, los presupuestos queden aprobados por la Cámara en la fecha en que deben regir, ya que llevamos más de cinco años sin que en España se haga una ley económica, pues tras el último presupuesto hecho por el ilustre ex ministro señor Calvo Sotelo, todo han sido reformas, remiendos y pegotes, prórrogas y supresiones, que a estas alturas lo han convertido en unos verdaderos zorros.

Y ya es hora de que se piense un poco en las necesidades del país, aun dentro de una discusión serena y razonada.

(De «La Nación».)

...altas...
...bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Aparatos eléctricos

La Eléctrica Mahonesa ha adquirido directamente, de los mejores fabricantes, una gran cantidad de aparatos eléctricos para usos domésticos y desea obsequiar a sus abonados por contador facilitándoles tales aparatos a precios excepcionales de propaganda inferiores a los precios de coste de los mismos:

Planchas eléctricas, con flexible y enchufe, tres modelos diferentes, a elegir, a pesetas 7.50.

Esterillas eléctricas, cuyo consumo es sólo de 40 watos, con flexible y enchufe, a pesetas 10.

Almohadillas eléctricas, para calentar la cama o para enfermos, alivian dolores reumáticos resfriados, etc. Consumo: 30 watos. Con flexible y enchufe, a pesetas 10.

Tenemos, además, un importante surtido de cazos eléctricos, calentadores, estufas, almohadillas regulables, planchas de tipos especiales, etc.

ELECTRICA MAHONESA, S. A.
García Hernández, 16

Mahón, 2 11 35.

ESTADÍSTICA

Reser sacrificadas con su peso en animal y procedencia, las días que a continuación se expresan:

- Día 14 de Septiembre**
- 1 vaca, 175 kilos, San Roque.
 - 1 idem, 159, San Isidro.
 - 1 idem, 161, Estancia Furnells.
 - 1 ternero, 144, Dalt Calafiguera.
 - 1 idem, 92, s' Herete.
 - 1 ternera, 140, Noria Muret.
 - 1 idem, 164, Juan Sintes (Infantería).
 - 2 corderos, 248, San Fernando.
 - 1 cordero, 17, Binimeymut Petit.
 - 2 corderos, 26, Francisquine.
 - 1 idem, 15, Bartolomé Pons.
 - 1 idem, 12, Son Sintes.
 - 2 idem, 23, Llurens.
 - 1 idem, 11, Lorenzo Jover.
 - 1 idem, 8 500, Vidals de Biniperrrell.
 - 2 corderos, 15, B. Trínido.
 - 2 cabras, 61, Son Lladó.
 - 2 idem, 25, San Antonio.
 - 1 idem, 13, Manuel Pallicer.

- Día 15**
- 3 toros, 367 kilos, Lorenzo Jover.
- Día 16**
- 1 ternero, 87 kilos, San José.
 - 1 idem, 80, Noria Estrella.
 - 1 ternero, 116, Vergé de José Sintes.
 - 1 ternero, 69, Santa Madrona.
 - 1 ternero, 60, s' Base.
 - 2 corderos, 18, Vidals de Biniperrrell.
 - 1 cordero, 18, Cases Noves de Llucesanas.
 - 1 cordero, 8, Bartolomé Trinidad.
 - 4 corderos, 32, Casulá de Binicalaf.
 - 3 corderos, 39 500, Algendetet.
 - 2 corderos, 24 500, Llurens de ses Cumetes.
 - 1 cabra, 10, Manuel Pallicer.

- Día 17**
- 1 ternera, 83 kilos, Lluçaldent.
 - 1 ternera, 107, Binichiquet.
 - 1 ternera, 79, Son Mercé.
 - 1 ternera, 169, Machani gran.
 - 1 ternera, 81, Santa Madrona.
 - 1 ternera, 72 500, San Pedro.
 - 1 idem, 99, Noria Mechani.
 - 1 idem y 1 vaca, 206, José Carreras.
 - 3 cabras, 23, Binimeyma.
 - 1 idem, 18 500, Manuel Pallicer.
 - 3 idem, 36, San Antonio.
 - 1 cordero, 12, Juan Llopis.
 - 1 idem, 12, Rafael Trlay.
 - 2 idem, 24, Francisquine.
 - 2 idem, 16 500, Millé vey.
 - 1 idem, 6, Bartolomé Trinidad.

- Día 18**
- 1 vaca, 169 kilos, Lluçaldent Gran.
 - 1 vaca, 159, Vergé s' Pidamie.
 - 1 ternero, 148, Santa Catalina.
 - 1 ternera, 85, Santa Isabel.
 - 1 idem, 80, San Pedro.
 - 2 idem, 196, Torre Rotge.
 - 1 cordero, 30, Gabriel Cardona.
 - 1 idem, 8 500, Rafael Trlay.
 - 1 idem, 16, Curnie.
 - 2 idem, 20, Ferrande.
 - 1 idem, 9 500, Millé Vey.
 - 1 idem, 8, Turret Petit.
 - 3 idem, 29, Juan Llopis.
 - 2 idem, 20 500, Francisquine.
 - 1 cabra, 22, Manuel Pallicer.

CRÓNICA

Unión de Derechas de Mahón

Expuestas en un local del Ayuntamiento, las listas electorales rectificadas, es MUY INTERESANTE para todos los correligionarios de ambos sexos ver si figuran en ellas, ya en su domicilio actual o en el anterior. De no figurar, deben entregar en aquella dependencia, nota de su domicilio actual, nombre y dos apellidos y fecha de su nacimiento.

De figurar pueden pedir rectificación de nombres, sexo, edad o domicilio, si estuvieran equivocados.

Dándonos los anteriores datos, nuestra oficina electoral solicitará la rectificación.

De la Juventud de A. C.

Contrazos de orobrucion ayer las Juventudes masculinas de Acción Católica del levante isleño una de sus mejores páginas. Después de lucida y edificante comunión general y de recorrer el Santo Via Crucis procesionalmente por los patios del Colegio Cervantes, en el local que ocupa el Centro Interparroquial de esta ciudad, sobre las orce de la mañana tuvo lugar un vibrante acto de afirmación católica.

Jóvenes, muchos jóvenes con entusiasmos, con energías y anhelos de triunfos por Cristo, llenaban por completo las dependencias del Centro.

Presidió el acto en representación de la jerarquía, el Rdo. señor ecónomo de Santa María don Antonio Tutzó, Pbro. El presidente de la J. A. C. de Mahón saluda a las representaciones y glosa los conceptos del lema, haciendo seguidamente uso de la palabra, en representación del Centro de San Clemente, don Lorenzo Ametller, el de Villa Carlos, don Juan Garriga y el de la sección feojcista de la J. A. C. local, don A. Valls y todos ellos son expresión unánime de un mismo sentir, de un mismo pensar, la unión y formación de todos los jóvenes y católicos que en nuestras filas hacemos razonable el obsequio de la fe y nos aprestamos a seguir el gran ideal de la restauración de todas las cosas en Cristo.

Don Antonio Blanc, por el Centro de Mahón, ofrece también hermosos pensamientos que son resumen general del sentir católico del pueblo menorquín a través de la historia.

Y cierran el acto con su palabra los reverendos sacerdotes don Valentín Herrero y don Antonio Tutzó, es el primero la voz del consejo, la reflexión consciente que dicta la norma, y el segundo la voz de la jerarquía que nos trae el latido del prelado al que evoca con cariño y con amor.

Los aplausos coronaron e interrumpieron frecuentemente las peroraciones, terminando el acto con entusiásticos vivas a Cristo Rey, al Papa, al Prelado y a la Acción Católica, saliendo vibrantes de los pechos varoniles de los jóvenes de la comarca del levante menorquín las estrofas del himno de la juventud como promesa de futuras jornadas más henchidas si cabe de los más santos amores que ayer les congregaron.

El mando del Regimiento de Baleares 39

Del coronel de Infantería, jefe del Regimiento de Baleares 39, hemos recibido atento es. rito saludo participándonos que con fecha 7 de los corrientes tomó posesión del mando del citado Regimiento, en el que amablemente se nos ofrece particular y oficialmente.

Agradecemos el saludo al nuevo coronel del Regimiento de Baleares 39 don Arturo Guerrero Pajá

y correspondemos a su escrito reterándole el testimonio de nuestra más distinguida consideración.

El crucero «Méndez Núñez»

El sábado por la mañana fundó, conforme informamos a nuestros lectores, frente a la Base Naval, el crucero de la Armada española «Méndez Núñez».

Manda el «Méndez Núñez» el capitán de navío don Antonio Guitián.

A bordo del crucero viaja el Contralmirante Jefe de la flotilla de destructores, Excmo. señor don Manuel Fernández Piña.

El «Méndez Núñez» está dispuesto para zarpar de nuestro puerto para el de Cartagena.

De viaje

Ayer salieron a bordo del motorbuque «Ciudad de Ibiza» el coronel de Infantería don Antonio Perales Labayen, señora e hijo; don Francisco Jiménez; el jefe de Telégrafos don Bartolomé Mercedal Escudero; el médico de la Base Naval don Miguel Sampol Antich, señora e hija; y el capitán de navío don Rafael García.

En el Orfeón Mahonés

Celebró anoche su velada de costumbre el Orfeón Mahonés, representándose por el cuadro de aficionados del grupo artístico el drama en tres actos y en verso, de José Fola Iturbide, titulado «Caín y Abel» que obtuvo acertada interpretación.

Destacáronse por su labor las señoritas Juanita Tudurí y Plácida Pons que se encargaron de los personajes de Rosa y doña Juana, respectivamente, mereciendo las ovaciones que les prodigó la numerosísima concurrencia que llenaba el salón, así como los señores Alfonso Martínez y Ernesto Sintes que realzaron los difíciles papeles de Cosme, el verdadero Caín, y de Jaime, el hijo de Juan, el bueno de Abel, representado por Sintes (L.), siendo secundados con gran acierto por los demás componentes del cuadro de declamación. La escena cuidadísima.

La velada finalizó con animado baile.

Choque de automóviles

El sábado por la mañana, un camión de carga que subía por la calle de San Roque, al llegar al cruce de la calle de Buen Aire fué embestido por un auto turismo que subía en dirección contraria a la ordenada.

La colisión fué inevitable, aunque los dos conductores maniobraron para evitarla y de ella saltó el coche turismo averiadísimo, destrozando parañagos, radiador y faros.

Por fortuna, no sufrieron daño las personas que ocupaban el vehículo.

Movimiento de buques de guerra

Ayer mañana, a las diez, salió el destructor «Alcalá Gallán» para Cartagena, en cuyo dique limpiará fondos, para después dirigirse a Ceuta.

El destructor «Almirante Ferrándiz» saldrá de este puerto el día 21 de los corrientes, dirigiéndose a Ceuta, donde quedará de apostadero como el «Alcalá Gallán».

A este puerto, según nuestras noticias, vendrán los destructores «Churrucá» y «José Luis Díez», que quedarán de apostadero en la Base Naval.

Mandos de la Armada

El sábado se hizo cargo del mando del destructor «Almirante Ferrándiz», el capitán de fragata don Marcelino Galán Arrabal, que había cesado en el cargo de segundo comandante del crucero «Miguel de Cervantes».

Imposición de multa

Por el señor Director de Sanidad del puerto de Mahón ha sido impuesta una multa a una señora que a la llegada del vapor correo ha



D. O. M.
LA EXCELENTISIMA SEÑORA
D. Margarita Pons Montañez
Viuda de Gómez de Tejada

Falleció el día 7 de los corrientes, a los 74 años de edad, y recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

El solemne funeral que se cantará mañana martes, a las nueve, en la parroquia de Santa María de esta ciudad, y las misas Gregorianas que, empezando el miércoles, día 13, se celebrarán en el Altar de Nuestra Señora de Lourdes de la iglesia parroquial del Carmen, a las ocho y media, así como el turno de misas bre, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su familia agradecerá la asistencia a tan piadosos actos.

Mahón 11 de Noviembre de 1935.

Varios Excelentísimos Prebados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

desobedecido las órdenes del señor suboficial de Carabineros, y desembarcado un perro clandestinamente, faltando a lo dispuesto por esta Dirección para evitar la importación de la rabia en esta isla.

Aniversario

Las misas que se celebrarán mañana martes, a las siete y media y a las ocho en el altar de las Animas en la parroquia matriz de Santa María de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma de don Angel Fernández Sintes, en el cuarto aniversario de su fallecimiento.

La familia agradecerá la concurrencia a tan piadoso acto.

Noticia militar

Se concede la cruz de San Hermenegildo, pensionada con 600 pesetas anuales, al comandante activo don Servando Andreu Guerrero.

—Se concede el empleo de alférez de complemento de Artillería a los brigadas de dicha escala don Francisco Camps Morga, don Rafael Alsina Vidal y don Carlos Terrés Carreras, del Regimiento de Costa 4.

De Marina

Se concede al teniente de navío, segundo comandante del submarino «B 1», don Luis Cebreiro Blanco, dos meses de licencia para Vigo, percibiendo sus haberes por la Habilitación de la Base Naval de Ríos.

Concurso de puesta

Hoy publicamos en la cuarta página la relación de premios concedidos en el Quinto Concurso de Puesta celebrado por el Sindicato Avícola de Menorca, bajo el control de la Estación de Agricultura.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 21 pasajero para Alcudia y 21 para Barcelona, ayer a hora de costumbre zarpo para los citados puertos la motonave «Ciudad de Ibiza».

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Martín, obispo; Bartolomé, ab.; Menas, anc.; Valentín, Feliciano, Victorino, Ateodorio, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Martín, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la Iglesia de San José.

RADIO TÉCNICA

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras. PRECIO: 0'50 ptas. Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 9 a las 18.

Salida de divisas y valores mobiliarios

El Presidente del Gobierno y ministro de Hacienda señor Chapaprieta entregó a los periodistas una copia del decreto referente a las divisas extranjeras y a los títulos mobiliarios que son propiedad de extranjeros y cuya salida de España se autoriza.

El problema monetario

Después habló el señor Chapaprieta a los periodistas del problema monetario que le ocupa grandemente la atención.

Dijonos el Presidente que la cuestión ha mejorado por la situación de las importaciones a Italia.

Mostró el señor Chapaprieta interés en nivelar la balanza comercial de España.

Pequeños alborotos universitarios

Al recibirnos esta mañana el ministro de Instrucción señor Bardají nos manifestó lo siguiente:

Ya les supongo a ustedes enterados de los pequeños alborotos que han ocurrido en la Universidad Central como repercusión de los sucesos de Sevilla.

El rector concedió la autorización necesaria para suspender las clases.

A primera hora las clases se dieron con normalidad paciendo la cuestión zanjada.

Reunión con los rectores

El ministro señor Bardají anunció que había celebrado una reunión con los rectores de Universidades españolas.

En esta reunión, añadió, se han tratado interesantísimos asuntos, entre los que figuran el referente a la provisión de cátedras y modificación de la enseñanza en las Facultades.

No fueron adoptados acuerdos en firme, siendo esta reunión para fijar una orientación después de detenido estudio.

El paro de la clase media

Hablamos con el ministro de Justicia y Trabajo señor Salmón, quien nos dijo que estos días se dedica al estudio del paro de la clase media.

Se ha entrevistado con los empresarios de espectáculos, quienes le han prometido que contratarán las orquestas si se les alivia de los impuestos que actualmente les abruman.

Aludió el ministro a los estudios que tiene realizados sobre el paro de la juventud.

La Junta Nacional del Paro

Habló también a los periodistas el señor Salmón de las reuniones celebradas por la Junta Nacional del paro obrero.

Dicha Junta ha distribuido veinte millones de pesetas para continuar obras.

Aparte de esos veinte millones, ayer distribuyéronse dos millones para las obras en los puertos.

La semana próxima se resolverán los concursos para las obras de saneamiento e higiene de Municipios rurales, aeropuertos, red nacional de silos, por un total de mil seiscientos noventa millones de pesetas.

Los temporeros de Trabajo

El ministro terminó su conversación con los periodistas, diciéndonos que la situación de los temporeros interinos del Ministerio de Trabajo se resolverá mediante un examen idéntico al celebrado en el Ministerio de la Guerra.

En breve llevará al Consejo la unificación de escalas del Cuerpo de Prisiones, cubriendo las bajas de jefes de servicio, según la ley.

Madrid 10 a las 2.

Del «affaire» Strauss. El juez especial toma declaraciones

El juez especial señor Bellón, no obrado para sustanciar el sumario a que ha dado motivo la de-

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 11 de Noviembre de 1935
Parada: Regimiento de Infantería Baleares n.º 39.
Guardia Aduana: Regimiento de Infantería Baleares número 39.

COTIZACIONES

Table with columns: Valor nominal, Dinero, Papel. Includes entries for COTIZACIONES DE VALORES LOCALES and CREDITO MERCANTIL DE MENORCA.

El Negus invisible

Addis Abeba.—El Negus continúa invisible. Celebra constantes conferencias con sus ministros. Se ignora lo que piensa y proyecta el Emperador.

PRENSA ASOCIADA

Parque de Artillería del Regimiento de Costa número 4

Necesitando esta dependencia adquirir una caldera de vapor, los industriales y comerciantes que lo deseen, podrán presentar ofertas en sobre cerrado y dirigido al señor Director del mismo, hasta las once horas del día 19 del actual, hasta cuyo día y hora se hallarán de manifiesto en las Oficinas del Detall los pliegos de condiciones.

Credito Mercantil de Menorca

Nos encargamos de la conversión de títulos de las Deudas Amortizables al cinco por ciento Emisión 1900 (canjeada en 1931) Emisión 1917 (canjeada en 1928) y en otros de la nueva Deuda Amortizable al cuatro por ciento neto.

Para cocinas económicas

COK

Estufas, Tortugas y Salamandras

COK

Calefacciones centrales

COK

El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo

COK

Reparto a domicilio

Para encargos: Oficinas del GAS. — Plaza Pablo Iglesias, 19.

Biblioteca PAX

Revista popular de cultura religiosa e hispánica. Precio de cada volumen: 80 céntimos. Véndese en la librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Rendición de un jefe abisinio

Roma.—El jefe abisinio ras Fitaurati con sus hombres, se ha rendido a los italianos al penetrar éstos en Sanaclaca.

Una alocución del ras Gúgsa

Makale.—Al entrar en la ciudad el ras Gúgsa ha dirigido una alocución a los indígenas haciéndoles observar que Italia es la cuna de la civilización del mundo.

Dice en su proclama que la mejor suerte para ellos es la de vivir a la sombra de la bandera de Italia librándose del yugo opresor.

Termina la alocución diciendo: Demos gracias a Dios que ha colmado nuestras aspiraciones.

Numerosas bajas en las columnas etíopes.

Muerte de un prestigioso jefe

Harrar.—La ocupación de Gorrabel por los italianos en el sector de Somalia y provincia de Ogaden ha causado a los etíopes numerosas bajas. Entre las bajas se cuenta la muerte del prestigioso jefe Afewerki que tenía gran gran ascendiente sobre sus soldados.

Un avión sobre Addis Abeba

Addis Abeba.—Un avión que se cree italiano ha volado hoy sobre la capital de Abisinia. El avión se ha limitado a evolucionar sobre la ciudad.

El ejército de Nassibo pierde la moral

Addis Abeba.—Las noticias que se tienen del ejército de Nassibo son desconsoladoras. Sufren aquellas fuerzas por escasez de víveres.

La moral de las tropas de Nassibo ha sufrido hondo quebranto habiéndose producido desertiones.

Material de guerra inglés

Addis Abeba.—Se anuncia que el lunes llegará a Addis Abeba un precioso cargamento de guerra que se compondrá de 6 500 rifles, 12 cañones antiaéreos, 12 camiones marca inglesa y tres aviones del mismo origen.

Las piezas antiaéreas serán montadas por los mecánicos que han llegado procedentes de Egipto.

Una película contra España, destruida

El Presidente del Gobierno señor Chapaprieta recibió a última hora de la tarde a los periodistas.

Nos manifestó que había estado en la Presidencia el ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco para comunicarle que le había visitado el representante de la Paramount en España, manifestándole que la empresa editora aceptaba el destruir las copias y negativos de la película «Tu nombre es testación», cuya inutilización se hará a presencia de nuestro embajador en Norteamérica.

Si mañana no se confirma la noticia, se pondrá en vigor la prohibición de exhibir cintas de la Paramount en toda España.

¿Es que van a derribar al Gobierno?

Quita importancia a la reunión

A las nueve y media de la noche volvió el Presidente del Gobierno señor Chapaprieta a recibir a los periodistas en su despacho del Ministerio de Hacienda.

Un periodista se refirió a la entrevista tenida por los señores Jiménez Fernández, Maura y Del Río (don Cirilo) expresando que se concedía trascendencia a esta reunión.

El señor Chapaprieta humorísticamente, preguntó: ¿Es que van a derribar al Gobierno?

Quitó el jefe del Gobierno toda importancia a la mentada reunión de ex ministros.

La ley de prensa y el Código Penal

El señor Chapaprieta señaló que cuando regrese el Presidente de la República señor Alcalá Zaldívar...

mora someterá a su firma un decreto, modificando algunos artículos del Código Penal relativos a la prensa.

Estas modificaciones del Código Penal servirán para levantar la censura de prensa.

En el decreto que se firmará se fijan los delitos por faltas de imprenta.

El martes será leído dicho decreto en la Cámara.

El cese al gobernador de Sevilla

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado que había sido dirigido un telegrama al gobernador de Sevilla notificándole que debe cesar en el cargo en virtud de acuerdo del Consejo de ministros.

Se le ordena residir el mando de la provincia al presidente de la Audiencia Provincial.

Lo que dice Pérez Madrigal.

Mantendrá sus ocho puntos.

Después de su discurso le echarán del partido radical.

La C. E. D. A. no podrá solidarizarse en este punto

El diputado señor Pérez Madrigal manifestó en los pasillos de la Cámara que le complacería en extremo que se planteara en el salón de sesiones el tema que él ha puesto de relieve en sus declaraciones de hace unos días.

El asunto, ha dicho, consta de ocho puntos que los mantendré en el Congreso.

Cree el señor Pérez Madrigal que después de su discurso en la Cámara, le echarán del partido radical.

Desde luego, dijo, la C. E. D. A. no podrá solidarizarse con este asunto, como tampoco lo hizo en el «affaire» Strauss.

DEL EXTRANJERO

El avance italiano

Roma.—Oficialmente se comunica que una columna italiana ha tomado la población de Damala sin resistencia.

Los indígenas levantaron banderas blancas, haciendo acto de sumisión.

196 LOS HIJOS DESGRACIADOS

En vez de hacerlo así, te traigo a mi casa para preguntarte. «¿Quieres entrar a mi servicio?»

Quilino ya no negó los antecedentes que el otro había ido descubriendo, gracias a su torpeza.

Creyó que era inútil. Lo único que manifestó, pues, fué asombro por la anterior pregunta.

—¡Entrar a su servicio!—repuso. —Eso es. Ya comprenderás que, cuando me dirijo a un hombre como tú, es que se trata de servicios especiales, para prestar los cuales no todos son buenos. Conque responde francamente si aceptas o no mi proposición.

Planteadas la cuestión en estos términos, Quilino se tranquilizó por completo.

Puesto que se le consideraba útil, y quizá necesario, nada tenía que temer.

Crecióse, pues, y respondió, con cierta arrogancia: —Según y cómo. Explíquese usted y veremos.

—Ni tengo explicación alguna que darte—replicó el caballero,—ni te la daría aunque la tuviese. Hazte cargo de tu situación. Estás en mi poder; puedo perderte si así me place; luego te conviene servirme. Lo que de tí sé me basta para tenerte seguro, aunque un hombre como tú no sea mucho de fiar. Me parece que hablo claro.

Tan claro hablaba, que su interlocutor inclinó la cabeza, convencido por aquellas razones.

—Y mira si estaré seguro de tí—prosiguió el desconocido,—que si aceptas mis proposiciones,

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 193

soy persona que frecuente tales lugares sin que me lleve a ellos un objeto determinado. Saqué oro expresamente para tentar tu codicia y decirte a hacer todo lo que has hecho. Ya ves si te conoceré bien, que no dudé ni un instante que me seguirías e intentarías robarme, y así has sido.

—Pero, ¿quién es usted y qué desea de mí? —Quién soy, ya te he dicho que no te importa; qué deseo de tí, te lo indicaré cuando te haya demostrado que sé quién eres tú.

En lo que precede, y más aún en lo que sigue, un buen observador habría adivinado que el caballero hablaba sin estar seguro ni mucho menos de lo que decía, aunque de todo se supiese bien enterado.

Adelantaba una hipótesis, expresándola primero en forma ambigua, y por el efecto que producía en su interlocutor, comprendía si era o no fundada, y si lo era, afirmábase en ella.

De este modo fué sacando con mentiras las verdades, como vulgarmente se dice.

Empezó por decir: —Sé que te llamas Aquilino, aunque todos te conocen por Quilino, una abreviatura de tu nombre verdadero.

Esto no era difícil que lo supiese, pues él

Daniel Strauss, ha re... sus actuaciones. por el juez especial, ha... el sobrino de Lerroux... Lerroux, quien per... durante unas... ha durado esta decla... estado presente el Fiscal... Supremo Sr. Palma... sucesivas continuarán las... especial señor Bellón se... reservadísimo ante... de prensa sobre... las actuaciones.

¿Qué manobra Miguel Maura?

El ministro de la Gobernación Miguel Maura conversó en su domicilio con los ministros de Agricultura...

Después de su discurso le echarán del partido radical.

El señor Chapaprieta humorísticamente, preguntó: ¿Es que van a derribar al Gobierno?

La ley de prensa y el Código Penal

El señor Chapaprieta señaló que cuando regrese el Presidente de la República señor Alcalá Zaldívar...

El cese al gobernador de Sevilla

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado que había sido dirigido un telegrama al gobernador de Sevilla...

Lo que dice Pérez Madrigal.

Mantendrá sus ocho puntos. Después de su discurso le echarán del partido radical.

La C. E. D. A. no podrá solidarizarse en este punto

El diputado señor Pérez Madrigal manifestó en los pasillos de la Cámara que le complacería en extremo que se planteara en el salón de sesiones el tema que él ha puesto de relieve en sus declaraciones de hace unos días.

El asunto, ha dicho, consta de ocho puntos que los mantendré en el Congreso.

Cree el señor Pérez Madrigal que después de su discurso en la Cámara, le echarán del partido radical.

Desde luego, dijo, la C. E. D. A. no podrá solidarizarse con este asunto, como tampoco lo hizo en el «affaire» Strauss.

DEL EXTRANJERO

El avance italiano

Roma.—Oficialmente se comunica que una columna italiana ha tomado la población de Damala sin resistencia.

Los indígenas levantaron banderas blancas, haciendo acto de sumisión.

HOY LUNES. — Tarde 6'30 y noche 9'45

UN PROGRAMA INSUPERABLE

ODIOS DE BUZO

Mademoiselle Doctor, la rival de Mata-Hari

El mejor asunto de espionaje, por MYRNA LOY. — HABLADA EN ESPAÑOL

SALON TRIANON

HOY LUNES 11 Noviembre de 1935. — Tarde 6'30 y noche 9'45

FEDERICA

Un episodio de lo más dulce y sentimental de la vida de GOETHE

VUELAN MIS CANCIONES

La obra maestra de la pan'alla reprisada para atender numerosas peticiones de distinguidos concurrentes

TEATRO PRINCIPAL. — Empresa "Coliseum"

HOY LUNES. — A las 9'45. — SESION POPULAR

ULTIMA PROYECCION del programa de gran éxito del que forma parte la grandiosa película «Ufilms»

ALTA ESCUELA

Por RUDOLF FORSTER y ANGELA SALLOKER

CASINO DEL CONSEY

MARTES. — A las 6.30. — Sesión de Gran Moda

Pescada en la calle

La mejor creación de SYLVIA SIDNEY. — Totalmente hablada en español

Jueves: Gran programa: MADISON SQUARE GARDEN y LA VOZ DEL PE

Sábado: TERESITA. Según la obra «Tess en el país de las tempestades». — Maravillosa obra por la pareja Janet Gaynor - Charles Farrell.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS

(SECCION ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES, Joyero (Antigua Casa Santo) IOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Herrería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>¿Cuál aceite debe V. usar? NATIONAL PERFECTION MOTOR OIL Es el mejor aceite americano para motor</p> <p>Calidad, Uniformidad, Seguridad Precio equitativo Agente Colegiado: L. CATCHOT SINTES Ramírez, 17. - Mahón</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Buses reforma Código penal, 1870; Desamortización; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en las ferrocarriles; Legislación Agrícola (2.ª tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constitucionales; Trabajo en las Bancas; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Deyas Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Episcopios; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Quinto Concurso de Puesta celebrado por **Sindicato Avícola de Menorca**
BAJO EL CONTROL DE LA ESTACION DE AGRICULTURA DE MAHÓN

Relación de los premios concedidos en el mismo.

Número de la gallina	RAZA	PROPIETARIO	Puntuación		Recompensa
			Número de huevos	Calidad	
PREMIOS INDIVIDUALES					
3	Menorca negra	Don Pedro Mir	195	250	08
13	Id. id.	Doña Esp.ª Benejam	226	243	16
33	Id. id.	Don José Doménach	188	241	96
2	Id. id.	Don Pedro Mir	202	228	52
15	Id. id.	Doña Esp.ª Benejam	195	215	87
19	Balear negra	Don Ant.º Ferragut	190	233	82
21			163	181	65
23	Menorca negra	Don José Mari	174	206	43
24			162	184	13
25			188	228	60
27			191	187	15
28	Prat leonada	D. Miguel Mercadal	206	227	50
30			204	216	23
31	Menorca negra	Don José Doménach	172	224	71
35			188	199	47
PUESTA INVERNAL					
31	Menorca negra	Don José Doménach	64	82	35
26	Prat leonada	D. Miguel Mercadal	67	81	88
3	Menorca negra	Don Pedro Mir	63	81	22
PREMIOS DE CONJUNTO					
Lotes	Menorca negra	Don José Mari	818	955	86

NOTAS. - 1.ª Al concurso no se inscribió ninguna gallina de raza extranjera.
2.ª Los lotes eran de cinco pollas y el número de ellos de siete.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pída a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. pueblo.
provincia. calle. núm.

IBÉRICA
EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pallas, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.ª abundantemente ilustradas, con varios artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cinuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan el uso de una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor biblioteca científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ
PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Recibirá Vd. gratis
UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo. - DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West. - LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pída a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.



De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

194 LOS HIJOS DESGRACIADOS

banquero le nombró al indicarle que cediera su asiento al nuevo punto.

El aludido no recordó este detalle y repuso:
- Sí, señor; es verdad.
- ¿Ves? Sé que también tienes algunas cuentas pendientes con la justicia, y sobre todas, una muy gorda.
- No, señor; en eso está usted equivocado.
Negó con tanto aturdimiento, que el otro pensó:
- Voy bien.
Y añadió en voz alta:
- ¿Qué he de estar equivocado, si me consta que la policía te busca?

Este golpe fué de un efecto seguro e inmediato.

Quilino miró en torno suyo, como si temiese que hasta allí mismo lo espíaran, y dijo con creciente aturdimiento:
- Eso sí que no puede ser; porque todavía no sabe casi nadie que vuelvo a estar aquí...
El caballero se mordió los labios para no echarse a reír.
Su interlocutor se vendía a sí mismo.
De sus anteriores palabras deducía que acababa de regresar a Barcelona y que le importaba ocultar su regreso.
¿Por qué?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 195

He aquí lo que necesitaba averiguar y lo que consiguió fácilmente, diciendo:
- Pues aunque te has ocultado muy bien, se tiene noticia de tu vuelta. Y es que has cometido la tontería de no disfrazarte. ¡Parece mentira que tus compañeros y los maestros de tu arte, no te hayan enseñado la conveniencia de un buen disfraz! ¿Para qué te han servido sus lecciones?
- Me lo aconsejaron - repuso el otro; - pero yo, al verme libre, me creí seguro...
El desconocido tornó a sonreír.
Ya sabía los motivos que tenía aquel sujeto para ocultarse.
Lo supuso, al menos, y atrevidamente aventuró su suposición, diciendo:
- Un fugado de presidio nunca está seguro, por muchas precauciones que tome.

La agitación de Quilino fué para él una prueba de que había acertado.
- Creo - apresuró a añadir - que no necesitarás más pruebas para convencerte de que sé de tí más de lo que tú te figuras. Sé quién eres, cómo te llamas y que acabas de poner término con la fuga a la condena que sufrías, por un asunto bastante grave. Aunque no supiera más que esto, y sé más y puedo averiguar en pocas horas cuanto me convenga, sabría bastante para perderte.